

# 袁國強籲各界聚焦框架內商政改

## 強調有空間增競爭性及市民參與程度

香港文匯報訊（記者 馬琳、鄭治祖）香港基本法委員會委員、港大法律學院教授陳弘毅早前就政改提出的「白票守尾門方案」，引起各界關注。律政司司長袁國強昨日表示，「陳弘毅方案」可在本地立法階段處理，但是否符合香港基本法和人大常委會決定仍需探討，呼籲各界在快將啟動的第二輪政改諮詢中，爭取在香港基本法和人大常委會決定的框架內聚焦討論。

袁國強昨日在北京出席活動後向傳媒表示，政改時間緊迫，特區政府會按照時間表，很快會公布第二輪政改諮詢詳情，希望各界可較聚焦、理性和務實討論普選。

被問到「白票守尾門」方案是否符合香港基本法和人大常委會決定，袁國強指出，在法律空間裡，每個政改發展均不可能無框架去做。香港是特別行政區，香港基本法適用於香港，人大常委會亦已在8月31日作了決定，在香港基本法和人大常委會決定基礎上進行政改討論，看不到有任何改變空間。至於如何處理白票，相關人等可在第二次諮詢時提出具體意見，「政改三人組」定會考慮任何符合香港基本法和人大常委會決定的提議。

### 須考慮如何界定白票

袁國強續說，現階段仍需更多細節資料，目前難以一概而論陳弘毅方案是否符合香港基本法和人大常委會決定，然而，陳弘毅的白票方式大致上可在本地立法階段，透過香港法律處理。但他重申，仍要考慮包括如何界定白票的問題，才能在細節或整體上確定是否符合目前法例或會否抵觸香港基本法和人大常委會決定。

被問到白票方案是否有助爭取更多反對派議員支持時，袁國強並無正面回應，但強調人大常委會決定公布後，當局曾多次強調仍有空間增加整個競選的競爭性和市民的參與程度。不論用於提名過程或之後、提名入如何選舉、透過一輪選舉或多輪選舉方式，在人大常委會決定下，都仍有空間在細節上研究，這些都包含在今後處理的細節範圍內。

## 建制派指「陳弘毅方案」不可行

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港基本法委員會委員、港大法律學院教授陳弘毅日前表示，其「白票守尾門」方案合理合法。不過，包括民建聯立法會黨團召集人葉國謙和自由黨榮譽主席田北俊在內的建制派人士，則不認同有關方案，認為建議實際操作不可行，舉行第二輪投票至特首候選人取得過半數支持，才是世界普遍做法。

### 葉國謙：本末倒置非好做法

葉國謙昨日在一個公開場合中指出，「白票守尾門」方案沒有違反香港基本法或人大常委會決定的框架，不過方案本末倒置，不是好做法。他說，民建聯一直主張，如果特首普選無人取得過半數支持，應舉行第二輪投票，選出有過半數支持的特首，這才是世界最普遍的做法。至於如何處理白票，則是本地立法範疇，他認為可在第二輪政改諮詢討論，民建聯持開放態度研究。

### 田北俊：「白票」獲選或缺公信力

田北俊昨日亦表示，陳弘毅的建議初步看並不違反香港基本法或人大常委會決定，惟實際操作的標準過寬，未必可行。他解釋，如有3名候選人，即使總得票多於白票，但得票最多者的票數，有可能少於白票。若3名候選人得票接近，當選者僅以些微票數勝出，更會造成實際支持他的選民，遠遠少於不支持者的現象。田北俊認為，在這種情況下，獲選特首將缺乏公信力。故此，白票元素的普選特首當選條件必須更嚴緊，當選者不僅要在所有候選人中得票最高，而且其票數也必須多於白票，這樣才有利管治。

「十八學者」方案聯署人羅致光則擔心陳弘毅的建議過於極端，建議只需計算白票及得票最高的候選人票數，以決定是否重選。如白票較多，就要重選。如重選，「臨時特首」應付數月便可。

「十三學者」方案成員之一、中大經濟系教授宋恩榮昨日則在一個電台節目上強調，香港特首選舉不是獨立政體的選舉，提名制度有限制並非不合理。普選現時觸手可及，惟政改方案須立法會全體議員三分之二多數通過，香港民主運動要有前景，包括反對派議員在內的社會必須接受「一國兩制」下「一國」的現實。

民主黨中常委張文光在同一節目中提到，國家安全關係到政改能否通過，是香港日後爭取民主必須考慮的問題。然而，陳弘毅建議由提委會提名臨時特首以處理白票過半數否決選舉結果的情況，等同原地踏步，並不可取。

「學界思潮」召集人黃之鋒則聲言，絕不認同「白票守尾門」方案，認為該機制讓提委會選出「臨時特首」，與正式選舉產生的特首無分別。

## 劉振民：「一國」「兩制」不能偏廢

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）外交部副部長劉振民昨日在北京表示，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功，中央會堅定支持特區政府依法行政，亦會在外交層面為香港爭取更多對外合作機會，社會應堅持「一國」和「兩制」的有機結合，任何時候都不能偏廢。

劉振民昨日出席國際常設仲裁法院擴展服務到香港的簽署儀式上表示，香港回歸以來，中央政府始終堅定落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，嚴格按照

香港基本法辦事，堅定支持特區政府依法行政。他說，實踐證明，「一國兩制」是一個整體，要全面準確理解和堅定貫徹執行，既要堅持「一國」原則，又要尊重「兩制」差異；既要維護中央的權力，又要保障特區的高度自治權，要堅持「一國兩制」的有機結合，任何時候都不能偏廢。

他續說，涉及香港的外交是國家整體外交的重要組成部分，中央政府和外交部將繼續從外交層面，支持特區政府對外交往合作，為香港長期繁榮穩定爭取更多機會。

## 新協議鞏固港國際仲裁中心地位

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）1月4日起，香港特區成為擁有100多年歷史的常設仲裁法院（Permanent Court of Arbitration）開展解決爭議程序的新據點。香港特區政府律政司司長袁國強表示，常設仲裁法院建立框架，讓其負責管理的解決爭議程序得以在香港特別行政區有效進行，猶如對香港及其法律制度投下信心一票，有助進一步鞏固香港作為亞太區國際仲裁中心的地位，同時為香港的國際商貿提供更完善服務。

常設仲裁法院在香港特區開展爭端解決程序的東道國協議及相關的行政安排備忘錄簽署儀式，昨日在北京舉行。外交部副部長劉振民和常設仲裁法院秘書長斯布勒斯簽署了東道國協議；袁國強與斯布勒斯簽署了行政安排備忘錄。根據協議和備忘錄，由常設仲裁法院管理的解決爭議程序可在香港以臨時安排方式進行，並獲得提供相關設施和支援，毋須設立法院的常設實體。

### 劉振民：港在區域仲裁發揮更大作用

劉振民說，中國政府一貫支持香港建設區

域法律服務中心的努力，此次東道國協議的簽署將有力推動香港在區域仲裁服務上發揮更大作用，並通過優勢互補，便利地區和國家充分利用法院和香港優越的條件，為妥善解決各類糾紛創造條件。他同時強調，中央和外交部在外交層面上，會繼續支持香港的對外交流合作，為實現香港長期繁榮穩定，爭取更多機會、創造更多條件。

袁國強表示，常設仲裁法院歷史悠久，近期在處理國際投資仲裁方面遠近馳名，今次簽署備忘錄將有助推動香港仲裁業的發展。「我們希望在推動香港仲裁發展的過程中，今後可以有更加多常設仲裁法院的仲裁個案在香港進行，尤其是國際投資仲裁，這對今後香港的仲裁業發展將十分有利。」

常設仲裁法院根據第一屆海牙和平會議的建議於1899年成立，總部位於荷蘭海牙，是一個推動國家之間採用仲裁和其他解決爭議形式的政府間組織，是世界上歷史最為悠久的國際爭端解決機構。截至2012年11月，已有115個國家加入了該院的建院公約。

## 天榮站物業發展項目 (將稱為天水圍市地段第23號) 邀請發展意向公告

香港鐵路有限公司（以下簡稱為「本公司」），現就座落於將稱為天水圍市地段第23號地段的「天榮站物業發展項目」（以下簡稱為「項目」），誠邀有興趣人士提交發展意向書，以進行甄選及邀請合適的發展商或財團提交正式標書。

項目位於天水圍輕鐵天榮站上蓋，周邊由天城路、天榮路及天恩路所圍繞。

項目坐享輕鐵之便，方便接駁至西鐵天水圍站轉乘西鐵。由西鐵天水圍站往尖東站需約29分鐘。項目周邊主要為私人及公共住宅發展項目、購物商場、酒店、公共運輸交匯處及學校。項目毗鄰一個佔地約14.8公頃的天水圍公園，可為住客提供充裕的戶外休憩空間和綠化地帶。

項目資料如下：

|              |                                                    |
|--------------|----------------------------------------------------|
| 項目用途         | 非工業（不包括倉庫、酒店及加油站）用途及地面輕鐵站設施                        |
| 地盤面積         | 約18,232平方米                                         |
| 樓面面積<br>(上限) | 住宅： 91,051 平方米<br>商業： 205 平方米<br>樓面總面積： 91,256 平方米 |

### 發展意向邀請書

有興趣人士可以書面方式（傳真或郵寄）致函下述地址及人士索取「天榮站物業發展：發展意向邀請書」。如有任何查詢，歡迎以傳真或郵寄方式提出。

### 遞交發展意向書

所有發展意向書連同所需資料（一式兩份）必須放進信封內，並且在信封面註明「機密」及「天榮站物業發展：意向書」，於二零一五年一月八日下午二時或之前派專人送達下述地址及人士：

香港九龍灣德福廣場  
港鐵總部大樓  
香港鐵路有限公司  
物業總監  
鄧智輝先生收  
傳真號碼：(852) 2993 7742

收到發展意向書後，本公司將編訂經甄選的投標者入圍名單，以邀請發展商或財團遞交此項目的正式投標文件。本公司保留權利挑選或拒絕任何發展商或財團列入投標者入圍名單，及保留權利在入圍名單中加入並未遞交發展意向書的發展商或財團。本公司亦保留權利隨時取消或終止投標程序，及保留權利不接受任何投標書。

所有資料僅供參考之用。